

ОТЗЫВ

официального оппонента на рукопись диссертации Островского Леонида Казимировича «Поляки в Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX века», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность и научная значимость избранной Л.К. Островским темы диссертационного исследования не вызывают сомнений. Население Сибири исторически формировалось в результате массовых миграционных процессов добровольного и принудительного характера. Наряду с русскими переселенцами здесь оказывались иноэтничные мигранты (украинцы, немцы, латыши, эстонцы, евреи, корейцы и др.), внесшие свой вклад в формирование за Уралом особого уклада культуры и традиции в результате синтеза гетерогенного переселенческого населения с автохтонными народами. Свои особенности имело формирование в Сибири польской диаспоры («полонии»), складывавшейся с конца XVIII в. как за счет политической ссылки, так и за счет добровольной миграции, усилившейся с конца XIX в. Несмотря на возросшее внимание исследователей, как российских, так и польских, к истории поляков в Сибири, в особенности польской ссылки, до сих пор нет комплексного исследования, рассматривающего историю поляков Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX в. В данном контексте выбранные автором *объект* исследования – польское население Западной Сибири и *предмет* – его численность, состав и основные направления деятельности, территориальные и хронологические рамки – оправданы и обоснованы.

Целью своей работы Л.К Островский поставил конкретно-историческое исследование польской диаспоры в Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX в. Поставленные для достижения этой цели *задачи* решаются на основе принципа историзма и системного анализа, с применением широкого спектра методов: сравнительно-исторического, ретроспективного, историко-биографического, статистического и контент-анализа.

Историографический раздел введения свидетельствует о хорошем знании диссидентом исследовательской литературы, как отечественной, так и зарубежной, включая польскоязычную, по истории формирования и развития польской диаспоры в Сибири в исследуемый в диссертации период. Отметим, однако, что из поля зрения автора все же выпал ряд работ, которые могли бы быть полезны для изучения разных сторон истории поляков в рассматриваемый автором период. В их числе: Карих Е.В. «Межнациональные отношения в Западной Сибири в процессе ее хозяйственного освоения. XIX – начало XX в. (Томск, 2004); «Восток России: миграции и диаспоры в переселенческом обществе. Рубежи XIX – XX и XX – XXI веков» (Иркутск, 2011); «Переселенческое общество Азиатской России: миграции, пространства, сообщества. Рубежи XIX – XX и XX – XXI веков» (Иркутск, 2013); Наумова Н.И. «Поляки-железнодорожники в освоении Транссибирской магистрали (первая четверть XX в. // Человек – текст – эпоха. Вып. 3 (Томск, 2004) и др. В целом же проведенный автором диссертации детальный анализ специальных работ по теме диссертации позволил прийти к обоснованным выводу об отсутствии комплексных исследований по истории польской диаспоры Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX в.

Рецензируемое исследование выполнено на основе использования и анализа обширного по объему и разнообразного по типологии корпуса источников, основу которого составили материалы 10 центральных и местных архивов (более 50 фондов), существенная часть которых впервые вводится в научный оборот. Особенno важным было обращение к «польским» фондам (5111, 5115, 5122), хранящимся в Государственном архиве РФ, в которых отложились документы польских организаций (политических, военных, беженских). Но почему-то вне поля зрения автора остались документы Польского военного союза в Красноярске (фонд 7555). Исключительную важность для анализа взаимоотношений польских организаций с Российским правительством А.В. Колчака имеют хранящиеся в Госархиве РФ документы Совета министров (фонд Р-176), Департамента милиции МВД (Р-147) и Министерства иностранных дел (Р-200), которые не были использованы в

диссертации, так же как материалы фонда Управления Сибирской железной дороги (ГАТО, ф. 215, оп.2, д. 39), где отложился список служащих службы пути римско-католического вероисповедания, проживающих в пределах Степного генерал-губернаторства на 20-е августа 2011 г.

Архивные источники удачно дополняет информация, извлеченная автором из многочисленных статистических источников, включая материалы переписей населения 1897, 1920, 1926 гг., источников личного происхождения (опубликованные и неопубликованные воспоминания на русском и польском языках). Важно отметить параллельное изучение автором русской и польской мемуаристики. Особенno впечатляет список справочных изданий, как русскоязычных («Памятные книжки», «Адрес-календари» и др., более 100 названий), так и польскоязычных, в особенности многотомный Польский биографический словарь (Polski Słownik biograficzny). В то же время автору оказался неизвестен биографический справочник, составленный В.А. Ханевичем, содержащий биографические очерки о 545 поляках, живших в Томске в XIX – XX вв. (Поляки в Томске, 2012). Немаловажным является обращение автора к «устной истории». Использованы автором, хотя и в недостаточно, на наш взгляд, материалы периодической печати (всего 13 наименований за отдельные годы). Оказался упущенными и такой важный источник по истории поляков «Документы и материалы по истории советско-польских отношений» (Т. 1. М., 1963; Т. 2. М., 1964).

В целом введение соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, в нем содержатся все необходимые для диссертационного сочинения формальные положения. Основные положения, вынесенные автором на защиту, нашли убедительное воплощение в содержании диссертации и выводах, сформулированных в заключении.

Вполне логичной является структура диссертации, построенная по проблемному принципу. В соответствии с задачами исследования весь материал сгруппирован в три главы. Содержание первой главы направлено на решение следующих задач: определить особенности миграции поляков в Западную Сибирь, включая польскую крестьянскую колонизацию, определить вклад

поляков в освоение и хозяйственное освоение края, выявить специфику формирования, численность и состав польской диаспоры на территории Западной Сибири. Автору в целом удалось справиться с их решением. На обширном фактическом материале, извлеченном из разных источников, преимущественно опубликованных, подробно рассматриваются основные миграционные потоки: политическая ссылка, аграрные переселения, беженцы и военнопленные Первой мировой войны, характеризуются сферы деятельности поляков на государственной службе, анализируется вклад поляков в развитие предпринимательства в Западной Сибири. Интересны приведенные в диссертации факты переселения в Сибирь в качестве хлебопашцев мелкой шляхты (с. 166, 178) и рабочих (шахтеров и металлургов, с. 188-189). Автором верно отмечается, что первоначально царское правительство не приветствовало переселение польских крестьян в Сибирь, но в начале XX в. политика правительства меняется. Ставится задача по активизации переселения за Урал нерусских переселенцев и, прежде всего, поляков (с. 161). Показан преимущественно городской характер польского национального меньшинства в Западной Сибири, представители которого внесли значимый вклад в развитие многих сфер государственного управления, работали в органах юстиции, в полиции, в финансовой сфере, в почтово-телеграфных конторах, на железной дороге, проявили себя практически во всех сферах предпринимательства.

Во второй и третьей главах исследуются формы общественной деятельности, особенности национально-культурного развития поляков и их вклад в развитие образования, науки, архитектуры и здравоохранения в Западной Сибири. В начале XX в. (до 1917 г.) общественная активность поляков выражалась в участии в городских филантропических и культурно-просветительных общественных организациях. Они работали и в местных органах власти – городских думах и управах. Автор верно замечает, что создаваемые при костелах в Томске, Омске, Тобольске и Новониколаевске римско-католические благотворительные общества, занимались не только оказанием помощи бедным и нуждающимся католикам, но и поддержанием национальных традиций (с. 303-304). К этому списку можно добавить Польское

благотворительно общество св. Иосифа Обручника, возникшее по ходатайству настоятеля р-к. костела в Новониколаевске в 1909 г. Такую же задачу выполняли польские библиотеки (публичные и частные) и попытки создания польскоязычной прессы (*Glos Siberji*) в Новониколавске. Необходимо обратить внимание также на возникновение, наряду с конфессиональными, светских польских организаций, таких, как общество «Огниско» («Очаг») в Омске в самом конце 1916 г. Их деятельность была направлена на сохранение национальной (этнической), а не конфессиональной идентичности, что было проявлением институционализации этничности. В годы Первой мировой войны перед польской общественностью всталась задача оказания помощи беженцам, которую решали две организации – Польское общество помощи жертвам войны и Центральный обывательский (гражданский) комитет.

На обширном фактическом материале, включающем польскоязычные источники, показано, что события революции 1917 г. и Гражданской войны способствовали повышению уровня этнической консолидации и этнополитической мобилизации польского национального меньшинства, выразившейся в формировании многочисленных национальных организаций (политических, военных, культурных). Важная роль в этих процессах принадлежала Польскому национальному комитету для России и Сибири (ПНК) и Польскому военному комитету (ПВК). Заметим, однако, что эти процессы были бы проанализированы с большей степенью репрезентативности при условии использования документов Российского правительства, хранящихся в ГАРФ, и более широкого обращения к материалам периодики. Более удачно, преимущественно на впервые привлекаемом архивном материале, исследованы сюжеты, рассматривающие особенности жизнедеятельности польской диаспоры Западной Сибири после окончания Гражданской войны, впервые реконструируется процесс оптации и репатриации поляков в Польшу.

Исследуя культурную жизнь «полонии» в Западной Сибири, автор уделяет особое внимание роли конфессиональных институтов, в особенности римско-католической церкви в сохранении национальных традиций и формировании национального сознания. Показывает, что костел являлся для

поляков не только местом молитвы, но центром общественной жизни (с. 559).

Впервые представлен анализ состава сибирского студенчества и доли в нем католиков и поляков. Тема вклада поляков в развитие науки, культуры и образования в Сибири не новая, но и здесь можно отметить заслугу автора, попытавшегося осветить эту тему комплексно с привлечением новых источников и материалов.

Одна из задач рецензируемого диссертационного исследования заключалась в том, чтобы «выявить специфику формирования, численность и состав польской диаспоры на территории Западной Сибири» (с. 31). Отметим, что автор в целом неплохо знаком с теорией диаспор, о чем свидетельствуют неоднократное обращение к работам таких авторитетных исследователей, как В.И. Дятлов, В.А. Тишков, С.А. Арутюнов, М.А. Аствацатурова, Р. Брубейкер и др. (с. 50-52, 82, 94, 213-214, 308, 348-349, 512, 518-519 и т.д.) Пока еще не сложилось общее понимание этого феномена, включающее исчерпывающие и не исключающие друг друга количественные и качественные критерии того, какие национальные меньшинства можно считать диаспорами, поэтому автору следовало дать собственное понимание этого феномена. Однако из текста диссертации нельзя заключить, какое именно содержание автор вкладывает в понятие «диаспора». Из текста диссертации следует, что польская диасpora складывалась в Сибири в результате добровольных и принудительных миграций в конце XIX – начале XX в. (с. 89, 652), до Первой мировой войны (с. 81), и перестала существовать, как таковая, в середине 1920-х гг. (с. 664), но не объясняется, какими критериями автор руководствуется при выделении этих хронологических рамок. Между тем феномен диаспоры предполагает ее понимание не как некоего статичного состояния, а как растянутый во времени процесс – «процесс развития от «еще недиаспоры» через «собственно диаспору» к «уже недиаспоре», причем различных типов...» (С.А. Арутюнов). К сожалению, автору не удалось в полной мере показать этот процесс применительно к формированию польской диаспоры в Сибири.

Основной текст удачно дополняют таблицы, представленные в 24 приложениях. К сожалению, не все из них, как требуется в квалификационной

работе такого уровня, как докторская диссертация, проанализированы в ее тексте.

Диссертация велика по объему, перегружена многочисленными персоналиями и фактами, не всегда получающими объяснения в тексте работы, имеются многочисленные повторы. Текст можно было бы сократить за счет составления аннотированного именного указателя и оформления количественных данных в таблицы, разместив их как тексте работы (небольшие по размеру), так и в приложениях.

В целом отмеченные в отзыве недостатки и пробелы не меняют общей высокой оценки диссертации и являются, в известной степени, следствием масштабности замысла. Это первая в отечественной историографии и в целом удавшаяся попытка комплексного исследования истории польского национального меньшинства в Западной Сибири в условиях социальных трансформаций исследуемого в диссертации периода.

Работа представляет законченное, самостоятельное и добротное научное исследование по актуальной и научно значимой проблеме. Основные положения и выводы, основанные на скрупулезном анализе в значительной степени впервые вводимых в научный оборот источников, представляются научно обоснованными. Язык, стиль, оформление диссертации отвечают требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям подобного уровня. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности, по которой она представлена к защите. Содержащийся в диссертации фактический материал, многие ее положения и выводы представляют серьезный вклад в изучение истории польского национального меньшинства в Сибири и могут быть использованы в научной и учебной практике.

В многочисленных публикациях, в том числе в 16 статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК для опубликования основных научных результатов исследования, авторской монографии и 17 статьях в других изданиях, включая 2 статьи, опубликованные в Польше, излагаются основные положения и выводы диссертационного исследования. Автореферат последовательно раскрывает структуру, содержание

диссертационного сочинения и дает исчерпывающее представление о полученных результатах и основных выводах.

Все это дает основания полагать, что диссертация «Поляки в Западной Сибири в конце XIX – первой четверти XX века», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней в Российской Федерации» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Л.К. Островский, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук.

Нам Ираида Владимировна,
доктор исторических наук,
профессор кафедры современной
отечественной истории
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»
634050. Г. Томск, проспект Ленина, 36
Телефон: (3822) 528295
E-mail: rector@tsu.ru
Web-сайт: <http://www.tsu.ru/>

6 апреля 2015 г.

